
P ග ොනුගේ රවළයනය 
 

 

IIIA IVA VA VIA VIIA 0 

ns2np1 ns2np2 ns2np3 ns2np4 ns2np5 ns2np6 
     2He 

5B 6C 7N 8O 9F 10Ne 

13Al 14Si 15P 16S 17Cl 18Ar 

31Ga 32Ge 33As 34Se 35Br 36Kr 

49In 50Sn 51Sb 52Te 53I 54Xe 

81Tl 83Pb 83Bi 84Po 85At 86Rn 
 

 

IIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

5B  13Al  31Ga  49In  81Tl 

IIIA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np1 

 

III A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

B – Na2B4O2.10H2O - යඵෝ රැ්ටවහ 

Al – Al2O3- ඇලුමිනළ, Al2O3.H2O- යඵ ්ටවයිට් 

    -K2O.Al2O3.6SiO2- යසල්ඩ්වහඳළර් 

   -Na3AlF6- ක්‍රයය ඼යිට්, K2O.3Al2O3.6SiO2.2H2O (KH2Al3(SiO4)3)- භයිකළ 

 

III A කළණ්ඩගේ මූ඼ද්‍රලයය්හි  ුණ:  

මූ඼ ද්‍රලය වංයුජතළල ඔ. අංකය ද්‍රලළංකය තළඳළංකය 
0C 

ය඼ෝශ/ 
අය඼ෝශ 
වහලබළලය 

න්දුත 
ඍණතළල 

ය඼ෝශක 
අරය 

B 3 +3 2180 3650 අය඼ෝශ 2 0.88 

Al 3 +3   660 2647 උබය ගුණී 1.5 1.43 

Ga 3 +3     30 2403 ය඼ෝශ 1.6 1.22 

In 3 +3   157 2080 ය඼ෝශ 1.7 1.67 

Tl 3 +3   303 1457 ය඼ෝශ 1.8 1.7 
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IIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ: 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

O2 වභඟ ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2M + 3/2O2                      M2O3 

 

N2 වභඟ B ශළ Al ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කර නයිරයිඩ වළදයි. 
2B + N2                 2BN 
2Al + N2                2AlN 
 

X2 වභඟ (ශෆ඼ජන) ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2M + 2X3              2MX3 
 

අම්඼ වභඟ B ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය අම්඼ ුල඼ ියය ය.. 
2M + 6HCl               2MCl3 + 3H2 

 

්ට඿ළර වභඟ B ශළ Al ඳභණ්ට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2B + 6NaOH              2Na3BO3 + 3H2 
2Al + 2NaOH + 2H2O             2NaAlO2 + 3H2 

 

 

IVA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

6C 14Si  32Ge  50Sn  82Pb 

IVA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය =  ns2np2 

 

IVකළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

C - මිනිරන්, ියයභන්තික, යකෝ්ට 

Si - SiO2 - සිලිකළ 

                  -Al2O3.2SiO2.2H2O- යකයය ලින් 

                  -K2O.Al2O3.6SiO2-  යසල්ඩිවහඳළර් 

 

IVකළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 C ශළ Si වංයුජතළල 4 යඳන්ලන අතර C වංයුජතළල 2ද යඳන්ලයි. 

 Sn ශළ Pb වංයුජතළල 2 වශ 4 යඳන්ලයි. 

 යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ප්‍රධළන ඔ. අංකය +4 ය.. 

 කළණ්ඩයේ ඳශ඼ට යන න්ට යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ීමභ භනළල ඳෆශෆියලි ය.. 
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C - අය඼ෝශ  

Si - අය඼ෝශ 

Ge - ය඼ෝශළය඼ෝශ                           ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ය.. 

Sn - ය඼ෝශ (උබය ගුණී) 

Pb - ය඼ෝශ (උබය ගුණී) 

 C ශළ Sn ඵහුර෕පීතළල යඳන්ලයි. 

 

C ි  බහුරූපීතළල  

C හි ප්‍රධළන වහපිකක ඵහුර෕පී ාකළර 2කි. 

 

01. මිනිරන් (Graphite)      02. ියයභන්තික (Diamond) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මිනිරන් 
 

ියයභන්තික 

යභහිී  C ල඼ sp2 මුහුම්කරණය සිු  ය.. 
 

යභහිී  C ල඼ sp3 මුහුම්කරණය සිු  ය.. 

එ්ට ඳරභළණුල්ට ලටළ ඵන්ධන 3්ට ඳලතිකන අතර 
වහථරීය යයෝධ දෆලිවකින් යු්ටත ය.. 
 

එ්ට ඳරභළණුල්ට ලටළ ඵන්ධන 4්ට ඳලතිකන අතර 
ත්‍රිභළණීය ුුලවහතය ය යයෝධ දෆලිවකින් යු්ටත ය.. 

එ්ට වහථරයක C ඳරභළණු 2්ට අතර ු ර 1.410A ලන 
අතර වහථර 2්ට අතර අතර ු ර 3.350A  ්ට ය.. 
 

C ඳරභළණු 2්ට අතර ු ර වෆභ න්ටභ 1.540A ්ට ය.. 

වහථර අතර ඳලතිකන නිදශවහ ලය඼්ටයරෝන න්දුත 
්ටය඿ේත්‍රේ්ට භිනන් ු඼නය ක඼ ශෆකි නිවළ න්දුතය 
වන්නයනය කරයි.  
 

න්දුතය වන්නයනය යන කරයි. 

එ්ට වහථරය්ට භත තලත වහථරයකට ලිවහවළ යළයම් 
ශෆකියළල ඳලතිකන නිවළ මිනිරන් වහයන්ශකය්ට 

වහයන්ශකය්ට ය඼ව බළන්තළ කෂ යන ශෆක. 
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(Lubricant) ය඼ව බළන්තළ කරයි. 
 

න්න්ධ ලර්ණ ලලින් යු්ටත යන ය.. 
 

අඳද්‍රලය එකුල ීමභ නිවළ න්න්ධ ලර්ණ ඇතික න්ය ශෆක. 

දෆලියවහි වූ ඵන්ධන ප්‍රඵ඼ නිවළ ද්‍රලළංකය ලශෂ ය.. දෆලියවහි වූ ඵන්ධන ප්‍රඵ඼ නිවළ ද්‍රලළංකය ලශෂ ය.. 
(3939 0C) 
 

ඝනතලය අධිකය.(2.22gcm-3) 
 

ඝනතලය අධිකය.(3.51gcm-3) 

භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව බළන්තළ යන කරයි. ලිකනළකමින් ලෆඩි නිවළ භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව බළන්තළ 
කරයි. 

ඳෆන්වල්, Lubricating oil, ලය඼්ටයරෝඩ, ලළයන් 
නි඿හඳළදනය, නය඿හිකක කර්භළන්ත ල඼ී  බළන්තළ 
කරයි. 
 

භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව,න්ියන උඳකරණ නි඿හඳළදනය, 
අධි ය.ගී කෆපුම් උඳකරණ නි඿හඳළදනය, උල්යල්ඛක 
නි඿හඳළදනය ව඲ශළ බළන්තළ කරයි. 

 

IVA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

(X2) ශෆ඼ජන වභඟ ියයභන්තික F2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. මිනිරන්, ශෆ඼ජන අතරින් F2 වභඟ 
ඳභණ්ට 5000C ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Si ශළ Ge ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කර යටරළයශේ඼යිඩ වළදයි. 
Si + 2X2                    SiX4 
Ge + 2X2                   GeX4 

 
Sn ශළ Pb යවමින් ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
Sn + X2                     SnX2 
Pb + X2                     PbX2 
 

ජ඼ය වභඟ C, Si, Ge ශළ Pb ජ඼ය වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
 
Sn හුභළ඼ය වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කර SnO2 වළදයි. 
Sn + 2H2O(g)                       SnO2 + 4H2 

 
C (ර්ටත තප්ත) + H2O(g)                      CO(g) + H2(g) 
 

අම්඼ වභඟ C, Si, ශළ Ge තනුක අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. Sn ශළ Pb උබය ගුණී 
ඵෆන්න් තනුක අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Sn + 2HCl                     SnCl2 + H2 

Pb + 2HCl                      PbCl2 + H2 
 
ියයභන්තික වළන්ද්‍ර අම්඼ අභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. නමුත මිනිරන් (Graphite) 
වළන්ද්‍ර H2SO4 ශළ වළ.HNO3 භිනන් ඔ්ටසිකරණයට බළජනය ය.. 
 
C + 4HNO3 (conc)                     CO2 + 4NO2 + 2H2O 
C + 2H2SO4 (conc)                     CO2 + 2SO2 + 2H2O 
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රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

්ට඿ළර වභඟ C, Ge ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
 
Si යවමින් ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Sn ශළ Pb උබය ගුණී ඵෆන්න් ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
Sn + 2NaOH + H2O                  Na2SnO3 + H2 
Pb + 2NaOH + H2O                   Na2PbO2 + H2 

 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

7N  14P  33As  51Sb  83Bi 

VA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np3 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

 

N - ලළයු යගෝ඼යේ 75% ්ට ඳභණ 

               නයියේට් ය඼ව 

               NaNO3 - චිලි යවෝල්ිකපිටර් 

               KNO3 - නයිටර් 

P – Ca3(PO4)2 - යර ්ට යඳ වහයප්ට් 

              CaF2, 3Ca3(PO4)2 - ඇඳටයිට් 

            FePO4 - න්චියළ඼යිට් 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 N ශළ P වංයුජතළල 3 යඳන්ලයි. 

 P වංයුජතළල 5 යඳන්ලයි. 

 As, Sb, Bi වංයුජතළල 3 යඳන්ලයි. 

 N, P, As, Sb යන මූ඼ ද්‍රලය උඳරිභ ඔ්ටසි කරණ අංකය  5 යඳන්ලයි. 

 කළණ්ඩයේ ඳශෂට යන න්ට යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ය.. 

N = අය඼ෝශ (ලළයු) 

P = අය඼ෝශ (ඝන) 

As = ය඼ෝශළය඼ෝශ (ඝන) 
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Sb = ය඼ෝශළය඼ෝශ (ඝන) 

Bi = ය඼ෝශ (ඝන) 

ඔ.අංකය -3 
 

-2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 

N ව඲ශළ 
උදළශරණ 

NH3 N2H4 NH2OH N2 N2O NO N2O3 
HNO2 

 

NO2 
N2O4 

N2O5 
HNO3 

P ව඲ශළ 
උදළශරණ 

PH3 P2H4 - P4 H3P02 - H3PO3 
P4O6 

 

- H3PO4 
P4O10 

 

 N ශළ Bi ශෆරුණු න්ට අන් සියළු මූ඼ ද්‍රලය ඵහුර෕පීතළල යඳන්ලයි. 

 N ශළ P හි න්න්ධ ඔ්ටසි කරණ අංක ඳශතිකන් දෆ්ටය.. 

නයිට්‍රජන්හ ල඼  ලඩළ ගැොවහැරවහ ්‍රතික්‍රියළ ලී ව ගේම ග:ය ැශත ුරින්්හ ැෆශෆලි ක කෂ ශෆක.  

     

       

 

අණුල ුල඼ ප්‍රඵ඼ ත්‍රිතල ඵන්ධනය්ට ඇතික අතර අණුල ුල඼ ඵන්ධන ු ඵ඼ ය.. අණුල ුල඼ ඵන්ධනඳීම භ අරුරු 

ඵෆන්න් එය ්‍රියළලීය තළලයයන් අය.ය.අණුල ුල඼ වූ ඵන්ධන ඳීම භ ඳශ න නිවළ එය ්‍රියළලීය තළලයයන් ලෆඩි ය.. 

 නයිරජන් ලළයුල්ට ලන අතර යඳ වහඳරවහ ඝනයකි.යභය ඳශත අයුරින් ඳෆශෆියලි කෂ ශෆක.නයිරජන් N2 

ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර යඳ වහඳරවහ P4 ලලින් ව෇ී  ඇත. යම් නිවළ නයිරජන් ල඼ට ලඩළ යඳ වහඳරවහ හි 

අණුක බළරය ලෆඩිය. යම් නිවළ නයිරජන් ල඼ට ලඩළ යඳ වහඳරවහ හි ලෆන්ඩලළල් ඵන්ධන ල඼ ප්‍රඵ඼තළල 

ලෆඩිය. N2 අණු ලිහිල්ල ඇහිරී ඇතික නිවළ නයිරජන් ලළයුලකි. P4 අණු ඼ිනන් තියන් ඇහිරී ඇතික නිවළ 

යඳ වහඳරවහ ඝනයකි. 

ලළතගේ නයිරජන්හ ඇතික බල ගැ්හවී: 

Mg ඳිකය්ට රුමිත ලළත වෆඳයුභ්ට ුල඼ දශනය කරන්න. ඼ෆයඵන ප඼යට ජ඼ය දභළ පිටලන ලළයුල 

යනවහ඼ර් ප්‍රතිකකළරකයයන් යඳඟ වූ යඳරශන් කඩදළසියකට අල්඼න්න.එය රුල ු ුරරු ඳෆශෆයට ශෆරීයභන් 

ලළතයේ N2 ඇතික ඵල ඳෆශෆියලි ය.. 

 

3Mg + N2 Mg3N2 (භෆග්නීසියම් නයිරයිඩ්) 

Mg3N2 + 6H2O  3Mg(OH)2 + 2NH3 

NH3       
යනවහ඼ර් ප්‍රතිකකළරකය     රුල ු ුරරු 

වහලාළිකක නයිට්‍රජන්හ ක්‍රය 

නයිරජන් ව෇භ ීවන්යයුගයග්භ ලුශයේ අතයල඾ය වංඝටකයකි. යප්‍රෝටීන්න් ශළ නය඿හිකක අම්඼ ල඼ නයිරජන් 

අඩංගු ය.. ීවලයට වම්ඵන්ධ ලෆදගත මූ඼ ද්‍රලයය්ට ීමභ නිවළභ නයිරජන් ීවලළන්තක ලළයුල ය඼ව ද ශඳුන්ලයි. 

ලළයුයගෝ඼යේ වශ ඳයවේ නයිරජන් ප්‍රභළණය යඵ යශෝ ු රට නියතල තඵළ ගෆනීභට වහලබළන්ක නයිරජන් ුක්‍රය 

ලෆදගත ය.. 
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ලළයුයගෝ඼යේ ඇතික නයිරජන් ඾ළක ල඼ට අලය඾ෝ඿ණය කර ගෆනීභට නම් වලළ ඵලට ඳත න්ට යුුලයි. යභය සිු  

ලන ාකළර කිහිඳයකි. 

01. ිකදු ක ගකටී: ශළ ලර්඿ළල :ඟි්හ  

N2 + O2  2NO 

2NO + O2  2NO2 

2NO + H2O  HNO3 + HNO2 

3HNO2   HNO3 + 2NO + H2O 

02. රික඼ කු඼ගේ ඾ළක :ඟි්හ ුලග඾ෝ඿:  

රනි඼ ුග඼යේ ඾ළක ල඼ මූ඼ ගෆිකතික ල඼ ලළවය කරන රයියවෝඳීයම් ඵෆ්ටටීන්රියළ න්සින් ලළයුයගෝ඼යේ 

ඇතික N2  ප්‍රයයෝජය කරමින් NO3
-  ඵලට ඳත කරයි. 

03.  කෘත්‍රි: නයිට්‍රජන්හ ගැොගශොර ික඿හැළදනය :ඟි්හ  

ලළතයේ ඇතික N2, H2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරීමයභන් කළර්මිකල NH3 පිළියය඼ කරයි. යභය යශේඵර් ක්‍රභය 

ය඼ව ශඳුන්ලයි. යභභ NH3 භිනන් N2 යඳ යශ ර නි඿හඳළදනය කරයි. 

උදළ: [CO(NH2)2] යූරියළ ඇයභෝනියම් වල්යප්ට් [(NH4)2SO4]  යම්ලළ භිනන් ඳවට එකුල ලන NH4
+ 

ඳයවේ ඇතික නයියර යවෝයභ නවහ ඵෆ්ටටීන්රියළල භිනන් NO2
- ඵලටත ඳයවේ ඇතික නයියර ඵෆ්ටටර් 

ඵෆ්ටටීන්රියළල භිනන් NO2
-                 NO3

- ඵලටත ඳත කරයි. 

වහලාළිකක නයිට්‍රජන්හ ක්‍රය  
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VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 
 

O2 වභඟ  N2 ලතළ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ඳභණ්ට O2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 P ලතළ රුඝ්‍රයයන් O2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
             P4 + 5O2                 P4O10 

 අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

ශෆ඼ජන වභඟ  N2 ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
             P + Cl2                PCl3 (ාය඼ෝකය ශළ තළඳය පිට කරයි) 
             PCl3 + Cl2               PCl5, P + Br2                    PBr3, P + I2                 PI3 

 අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය ශෆ඼ජන වභඟ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

ය඼ෝශ වභඟ  N2 ශළ P ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ය඼ෝශ වභඟ වංයයෝජනය ය.. 
             6Mg + N2                     2Mg3N2 (නයිරයිඩ) 
             3Mg + 2P                      Mg3P2 (යඳ වහඳයිඩ) 
 

අම්඼ වභඟ  V කළණ්ඩයේ ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ වළභළනයයයන් තනුක අම්඼ වභඟ 
ප්‍රතික්ට්‍රියළ යන කරයි. 

 නමුත P වළන්ද්‍ර HNO3 භිනන් H3PO4 ඵලට ඔ්ටසිකරණය ය.. 
P + 5HNO3 (conc)                H3PO4 + 5NO2 + H2O 
 

්ට඿ළර වභඟ  වළභළනයයයන් ශෆරුණු න්ට අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය තනුක ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ 
යන කරයි. 
4P + 3NaOH + 2H2O                  3NaH2PO2 + PH3 

 

 

ගැොවහැරවහ ල඼ ඔක්සි ුම්඼ 

සූත්‍රය 
 

නළභය 

H3PO4 යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය              (ඕයත යඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

(HPO3)n යභටළයඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය    (යභටළයඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

H4P2O7 ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය  (ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

H3PO3 යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය             (ඕයත යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

(HPO2)n යභටළයඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය   (යභටළයඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

H4P2O5 ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය (ඳයියර යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

H3PO2 යඳ වහයඳ රි්ට (I) අම්඼ය               (ශයියඳ යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

 

ගැොවහැරවහ ල඼ ඔක්සි ුම්඼ ල඼ ලුශ 

 

ඔක්සි ුම්඼ය 

 

බ්හධන ව ශන 

H3PO4 

යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය   
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(HPO3)n 

n=3 න්ට, H3P3O2  
රයියභටළයඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

H4P2O7 

ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය 

 

 
 
 
 
 

 

          

 

 

 

 

 

 

H3PO3 

යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 
 

     

(HPO2)n 

n=3 න්ට, H3P3O6  
රයියභටළයඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 
 

 

H4P2O5 

ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 

 

 

 

 

 

 

 

H3PO2 
යඳ වහයඳ රි්ට (I) අම්඼ය                
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උදළරුන 

ාම්ලික 

ාම්ලික 

VA කළණ්ඩගේ ඔක්වයිඩ්  

N ි  ඔක්වයිඩ: 

N2O - නයිරජන් (I) ඔ්ටවයිඩ (නයිරවහ ඔ්ටවයිඩ්)          

NO - නයිරජන් (II) ඔ්ටවයිඩ (නයිට්‍රි්ට ඔ්ටවයිඩ්) 

 

N2O3 - නයිරජන් (III) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්රයය ්ටවයිඩ්)       

NO2 - නයිරජන් (IV) ඔ්ටවයිඩ (නයිරජන්ඩයය ්ටවයිඩ්) 

 

N2O4 - ඩයිනයිරජන් (IV) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්යටයර ්ටවයිඩ්)      

N2O5 - නයිරජන් (V) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්යඳන්යට ්ටවයිඩ්) 

 

ගැොවහැරවහ ි  ඔක්වයිඩ  

P2O3 (P4O6) - යඳ වහඳරවහ රයය ්ටවයිඩ් (යඳ වහඳරවහ (III) ඔ්ටවයිඩ්) 

P2O5 (P4O10) - යඳ වහඳරවහ යඳන්යට ්ටවයිඩ් (යඳ වහඳරවහ (V) ඔ්ටවයිඩ්) 

 

As ශළ Sb ල඼ ඔක්වයිඩ: 

As2O3 (As4O6) - ාවනි්ට (III) ඔ්ටවයිඩ් 

As2O5 (As4O10) - ාවනි්ට (V) ඔ්ටවයිඩ් 

 

Sb2O3 (Sb4O6) - ඇන්ිකභනී (III) ඔ්ටවයිඩ් 

Sb2O5 (Sb4O10) - ඇන්ිකභනී (V) ඔ්ටවයිඩ් 

 

Bi ල඼ ඔක්වයිඩ: 

Bi2O3 ඳභණකි. 

 

VA කළණ්ඩගේ ට්‍රගයොක්වයිඩ ශළ ගැ්හග ොක්වයිඩ  

N2O3 - ාම්ලික (ලළයු)    N2O5 - ාම්ලික (ලළයු) 

P2O3 -  ු ඵ඼ ය඼ව ාම්ලික (ඝන)  P2O5 - ාම්ලික (ඝන) 
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As2O3 - උබය ගුණී (ඝන)   As2O5 - ු ර්ල඼ ාම්ලික (ඝන) 

Sb2O3 - උබය ගුනී (ඝන)    Sb2O5 - ලතළ ු ඵ඼ ාම්ලික (ඝන) 

Bi2O3 - බළ඿හමික (ඝන) 

 ලශත ඔ්ටවයිඩ ලර්ග යදයකහිභ ාම්ලිකතළල කළණ්ඩයේ ඳශෂට යන න්ට අය. ය.. 

ලශත ඔ්ටවයිඩ ජ඼ය/ අම්඼/ බ඿හභ සිු  කරන ප්‍රතික්‍රියළ: 

N2O3, P2O5, N2O5, P2O5 ාම්ලික ලන අතර වලළ ජ඼ය ුල඼ ියය ය.. ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

N2O3 + H2O   2HNO3  

N2O5 + H2O   2HNO3 

P2O3 + 3H2O   2H3PO3 

P2O5 + 3H2O   2H3PO4 

 

N2O3 + 2NaOH   2NaNO2 + H2O 

N2O5 + 2NaOH   2NaNO3 + H2O 

P2O3 + 6NaOH   2Na3PO3 + 3H2O 

P205 + 6NaOH   2Na3PO4 + 3H2O   

 As2O3, Sb2O3 උබය ගුණී ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය..අම්඼ යභන්භ ්ට඿ළර වභඟද ප්‍රතික්‍රියළ 

කරයි. 

 As2O5 ශළ Sb2O5 ු ඵ඼ ය඼ව ාම්ලික ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය.. ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 Bi2O3 බළ඿හමික ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය.. අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 

VA කළණ්ඩගේ ග඼ෝශ ක්ග඼ෝරයිඩ  

යභභ මූ඼ද්‍රලය යඳ ු  ල඾යයන් MCl3 ාකළරයේ ්ටය඼ෝරයිඩ වළදයි. යභභ ්ටය඼ෝරයිඩ ල඼ ජ඼ 

න්ච්යෙදන රුඝ්‍රතළල කළණ්ඩයේ ඳශෂට ලෆඩි ය.. 

  

NCl3 (ලළයු) 

PCl3 (ලළයු) 

AsCl3 (ඝන)  ජ඼ න්ච්යේදන රුඝ්‍රතළල. 

SbCl3 (ඝන)  ලෆඩි ය. 

BiCl3 (ඝන) 

ලශත ්ටය඼ෝරයිඩ ජ඼ය වභඟ සිු  කරන ප්‍රතික්‍රියළ ඳශතිකන් දෆ්ටය.. 
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NCl3(g) + 3H2O(l)          NH3(aq) + 3HOCl(aq) 

PCl3(g) + 3H2O(l)          H3PO3(aq) + 3HCl(aq) 

AsCl3(s) + 3H2O(l)          H3AsO3(aq) + 3HCl(aq) 

SbCl3(s) +H2O(l)            SbOCl     + 2HCl(aq) 

BiCl3(s) + H2O(l)           BiOCl      + 2HCl(aq) 

ගැොවහැරවහ ශළ ගැොවහගේ  ල඼ ්‍රගයෝජනන  

1. H3PO4 නි඿හඳළදනය. 

2. ගිනිකූරු කර්භළන්තය. 

3. යඳ යශ ර නි඿හඳළදනය. 

4. න්඿බීජ නළ඾ක නි඿හඳළදනය. 

5. දන්තළයල්ඳ නි඿හඳළදනය. 

6. කෘමිනළ඾ක නි඿හඳළදනය. 

7. ජ඼ භෘු  කිරීභ. 

8. ය඼ෝශ පිරිසිඳු කිරීභ. 

9. ාශළර ලර්ග නි඿හඳළදනයේී  අම්඼ රවය ඼ඵළ ී භ. 

 

VIA  කළණ්ඩගේ රවළයනය 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය: 

8O 16S 34Se 52Te 84Po 

යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np4 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

O - ලළයු යගෝ඼යේ 20% ඳභණ 

                -H2O ය඼ව 

                 - ඔ්ටවයිඩ ය඼ව - SiO2 - සිලිකළ 

                 -K2O.Al2O3.6H2O - යසල්ඩ්වහඳළර් 

                 - Al2O3.2SiO2.2H2O - යකයය ලින් 

                 - Fe2O3 - හිභටයිට් 

S - අයධ යබෞභ මු්ටත වල්ඳර් ය඼ව 

     වල්යඳට් ය඼ව - CaSO4.2H2O - ජිප්වම්, MgSO4.7H20 

     වල්ඳයිඩ ය඼ව - FeS2 අයන් ඳයිරයිට්වහ  

                            -CuFeS2 - යක ඳර් ඳයිරයිට්වහ 
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                               - PbS - ගෆය නළ 

                              - HgS - සිනඵළර්  

                               - ZnS සින්්ටබ්ය඼න්ඩ් 

 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 VIA කළණ්ඩයේ O2 ශෆරුණු න්ට අන් ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ඝන ය.. O2 ඳභණ්ට ලළයුලකි. 

 ඔ්ටසිජන් හි ප්‍රධළන වංයුජතළල 2 ය.. 

 වල්ඳර් වංයුජතළල 2,4 වශ 6 යඳන්ලයි. 

 ඔ්ටසිජන්හි උඳරිභ ඔ්ටසිකරණ අංකය  2 ලන අතර අලභ ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 ය.. 

 වල්සර් හි උඳරිභ ඔ්ටසිකරණ අංකය  6 ලන අතර අලභ ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 ය.. 

 

ඔක්සිජන්හි  ඔක්සිකර: ුංක ල඼  උදළශර:  

ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 -1 0 +2 

උදළශරණ H2O H2O2, BaO2 O2 F2O 

 

වල්සර් ි  ඔක්සිකර: ුංක ල඼  උදළශර:  

ඔ්ටසිකරණ 
අංකය 

-2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 

උදළශරණ H2S Na2S2 S8 
Na2S4O6 
Na2S2O3 

S2Cl2 
S2F2 

SCl2 
SF2 

SCl3 SO2 
H2SO3 

SF4 
Na2S2O3 

Na2S4O6 
Na2S2O6 

SO3 
H2SO4 

SF6 
K2S2O8 

 

ඔක්සිජන්හ ශළ වල්සර් ල඼ බහුරූපී ආකළර  

O2 - ඔ්ටසිජන් 

O3 - ඕයවෝන් 

O4 - ඔ්ටයව යවෝන් 

වල්සර් ි  බහුරූපී ආකළර ශළ ඒලළ පිළිගය඼ කිරී:  

වල්සර් හි ප්‍රධළන ඵහුර෕පී ාකළර 4 කි. 

1. යර ම්ඵරුය වල්සර් ( වල්සර්) 

2. වකළනතික වල්සර් (ᵦවල්සර්) 

3.  නන්කළර්ය වල්සර් (ප්඼ළවහික්ට වල්සර්) 

4. කලි඼ වල්සර් (කිරි වල්සර්) 

ගරොම්බසීය වල්සර්  

ල඼යළකළර S8 අණු ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර වහපිකක ර෕පී ය.. 
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                                                                          ල඼යළකළර S8 අණුල 

 

 

යලෂ඲ යඳ යෂේ ඇතික වල්සර් ුගය. වල්ඳයිඩ් (CS2) ුලෂ ද්‍රළලණය කර  ලළතයට න්ලෘතල තෆ ව න්ට CS2 ලළ඿හඳීම යයි. 

ලතිකරි ලන යර ම්ඵරුය වල්සර් වහපිකක අන්ීම්ට඿ය්ට භිනන් නිරී්ට඿ණය කෂ ශෆක. 

 

 

 

 

 

ඒකළනතික වල්සර්  

ල඼යළකළර S8 අණු ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර වහපිකක ර෕පී ය.. 

වල්සර් ුගය. ද්‍රල ලන ුලරු රත කර යවමින් සිසිල් ීමභට ලඩ ශරින්න. එන්ට ද්‍රල වල්සර් ඝනීබලනය ීමභ නිවළ ද්‍රලය 

භුලපිට S කයඵ ඼්ට ව෇යේ. 

                    S කයඵ ඼  

 

ද්‍රල වල්සර් සිසිල් ීමභ 

යභභ S කයඵ ඼ සිු රු කර යිකන් වූ ද්‍රලය ලලත යක ට කයඵ යල් යික ඳෆතත ඳරී්ට඿ළ කෂ න්ට සිහින් ියග 

ලඳික ටු ශෆඩයයන් යුත වකළනතික වල්සර් වහපිකක නිරී්ට඿ණය කෂ ශෆක. 

            

             

     වකළනතික වල්සර් වහපිකක 

 

වකළනතික වල්සර් යන යවල්ලළ තෆ ව න්ට වහපිකක ාකළරය යලනවහ ීමයභන් නෆලත යර ම්ඵරුය වල්සර් ඵලටභ 

ඳත ය.. 

සුිකකළර්ය වහල්සර්  

 S ල඼ ී ර්ඝ දළභ ඵහුඅලයන්කයකි. වහපිකක ශෆඩය්ට යන භෆත. 

 S ුගය. ද්‍රල ලන ුලරු රත කර ඼ෆයඵන ප඼ය සිසිල් ජ඼යට දෆීමයභන් ඼ඵළ ගත ශෆක. 

 යභහිී  ද්‍රල වල්සර් ල඼ට වහපිකක ලර්ධනය ීමභට අලවහථළල්ට යන ඼ෆයඵන අතර ප්඼ළවහික්ට 

වහලර෕ඳයකින් යු්ටත  නන්කළර්ය ගුණය්ට ඇතික  නන්කළර්ය වල්සර් ඼ෆයබ්. 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
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  නන්කළර්ය වල්සර් ද යන යවල්ලළ තෆබීයභන් ක්‍රභළනුකූ඼ල වහපිකක ලර්ධනය ීමයභන් යර ම්ඵරුය 

වල්සර් ඵලටභ ඳත ය..    

ක ක඼ වල්සර්: 

නියමිත වහපිකක ශෆඩය්ට යන භෆත. S මු්ටත ලන රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  මූලිකල ඇතික ලන වල්සර්  

 SO2 ජය ය ද්‍රළලණය්ට ුලලින් H2S යෆීමයභන් ඼ඵළ ගත ශෆක. 

SO2 + 2H2S  S     + 2H2O 

 යභභ වල්සර් යන යවල්ලළ තෆබීයම්ී  ක්‍රභළණුකූ඼ල වහපිකක ලර්ධනය ීමයභන් යර ම්ඵරුය වල්සර් 

ඵලටභ ඳත ය.. 

ලළරි ග ෝ඼ගේ ඇතික O2 ්‍රතික඾තය ගවවී:ම 

01. ැරීක්඿:ය:  ඇග:ෝනීය CuCl ැද්ධතිකය උැගයෝගී කර  ෆනී:ම 

ද්ටලළ ඇතික උඳකරණයේ NH4Cl ද්‍රළලණය Cu දෆ඼ වභඟ ගෆයටන ඳරිිය A කෆක෇රුම් න඼ය න්නළඩි 15්ට ඳභණ 

යව ඼ලන්න. ලන්ඳ නල A ශළ B නෂ ල඼ ජ඼ භට්ටම් වභළන කර ඵටයේ ඇතික ද්‍රළලනයද A නෂය ුල඼ට දභළ A 

නෂය ුල඼ වූ ද්‍රළලන ඳරිභළල (V2cm3) භෆන ගන්න. A නෂය ශළ ීමු රු ඵටය ජ඼යයන් පුරලළ එහි ඳරිභළල 

(V1cm3) භෆන ගන්න. 

 

   

                                                                          

 

 

 

නිරී්ට඿ණ: 

මුලින් A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රළලණය නිල් ඳෆශෆයට ශෆයරන අතර ීමු රු ඵටය ියයග් B නෂය ුලෂ වූ  NH3 

ද්‍රළලනය A නෂය ුලෂට ඳෆමියණ්. ලන්ඳ න අලර්ණ ය.. 

නිරී්ට඿ණය ඳශදළ ී භ: 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු අලකළ඾යේ ඇතික O2, Cu වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

2Cu + O2  2CuO 

Cu2+(aq) + 4NH3(aq)  [Cu(NH3)4]2+(aq)   නිල් 

[Cu(NH3)4]2+(aq) + Cu(s)  2[Cu(NH3)2]+  අලර්ණ  

ඳළඨළංක ශළ ගණනය කිරීභ: 

ඳරී්ට඿ණය අලවළනයේ A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රළලන ඳරිභළල  =    V2cm3 
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A නෂයේ ශළ ීමු රු ඵටයේ ඳරිභළල    =     V1cm3 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු ඳරිභළල    =     (V1-10) cm3 

එභ ලළයු ඳරිභළල ුලෂ ඇතික O2 ඳරිභළල   =     (V2-10) cm3 

ලළතයේ O2 ප්‍රතික඾තය     =     (V2-10) × 100% 

        (V1-10) 

02. ැරීක්඿:ය- ැද්ධතිකය Fe2+/ Fe3+ උැගයෝගී කර  ෆනී:: 

 

 

 කෆක෇රුම් නෂය්ට යගන මුළුභනින්භ ජ඼ය පුරලළ ඇඵය වන් කරන්න. ලන්ඳ න ඇඵය ගෂලළ එය ුලෂ 

වූ ජ඼යේ ඳරිභළල (V1cm3) භෆන ගන්න. 

 එභ කෆක෇රුම් නෂයට ජ඼ය 10cm3 ්ටද, NaOH යඳතික 5්ට ද, ඝන ඇයභෝනියම් යඳරවහ වල්යප්ට් යශෝ 

යඳරවහ වල්යප්ට් 3g ්ටද දභළ ඇඵය වන් කළරන්න. 

 ලන්ඳ න කෆක෇රුම් නෂය න්නළඩි 15 ්ට ඳභණ යව ඼ලන්න. 

 ලන්ඳ න කෆක෇රුම් නෂය ජ඼ යද්‍රෝණිකළය. යිකුගරුල තඵළ ජ඼ය ුල඼ී  ඇඵය න්ලෘත කරන්න. 

එන්ට ජ඼ භට්ටභ ලශ඼ නගී. 

 මිනිතුල ්ට ඳභණ එය඼ව තඵළ ජ඼ භට්ටම් වභළන කර නෂය වූ ද්‍රළලන (V2cm3) ඳරිභළල භෆන ගන්න. 

නිරී්ට඿ණය: 

Fe2+ + 2OH-                 Fe(OH)2      යක ෂ 

4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O                     4Fe(OH)3      රුල ු ුරරු 

 ලශෂ අලකළ඾යේ ඇතික 

ඳළඨළංක ශළ ගණනය කිරීභ: 

ඳරී්ට඿ණය අලවළනයේ A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රල ඳරිභළල = V2cm3 

A නෂයේ ඳරිභළල     = V1cm3 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු ඳරිභළල    = (V1-10) cm3 

 එභ ඳරිභළල ුලෂ ඇතික O2 ඳරිභළල   = (V2-10) cm3 
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ලළතයේ O2 ප්‍රතික඾තය     = (V2-10) × 100% 

                (V1-10)  

H2O2 (ශයිඩ්‍රජන්හ ගැගරොක්වයිඩ්) 

 

H2O2 ි  ලුශය  

 

 ද්‍රල H2O2 ඼ළ නිල් ඳෆශෆතික ද්‍රලය්ට ලන අතර ඝන වූ න්ට  නු  ඳළට වහපිකකයකි. 

 ද්‍රලළංකය -0.890C  තළඳළංකය- 1500C 

 H2O2 න්යයෝජනයේී  ඳරභළණුක ‘O’ නිදශවහ ලන නිවළ න්඿බීජ නළ඾කය්ට ය.. 

 හිරු එළිය ඇතික න්ට H2O ශළ O2  ඵලට න්යයෝජනය ය.. 

 

H2O2 ල඼ ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2O2 ඔ්ටසිකළරක ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  O2 පිට යන ලන අතර ජ඼ය ඳභණ්ට ඇතික ය.. 

ඔ.කළරකය H2O2                        H2O 

    -1         -2 

         ඔ්ටසිශරණය 

 

උදළ:  01. H2O2 + 2KI + H2SO4  K2SO4 + I2 + H2O 

 02.  H2SO3 + H2O2     H2SO4 + H2O 

 03. 2FeSO4 + H2SO4 + H2O2  Fe2(SO4)3 + 2H2O 
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H2O2 ල඼ ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2O2 ඔ්ටසිශළරක ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  O2 පිට ය.. 

ඔ.ශළරකය H2O2                        O 

    -1          0 

         ඔ්ටසිකරණය 

උදළ: 01. 2KMNO4 + 5H2O2 + 3H2SO4  K2SO4 + 2MnSO4 + 5O2     + 8H2O 

        02. K2Cr2O7 + 3H2O2 +4H2SO4   K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 3O2    + 7H20 

        03. KIO3 + 3H2O2          KI + 3O2     + 3H2O 

        04.HClO + H2O2   H2O + HCl + O2 

        05. Ag2O + H2O2   2Ag     + H2+ O2 

 

වල්සර් ි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

S ල඼ට ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කෂ ශෆකිය. 

S හි ඔ්ටසිකළරක ප්‍රතික්‍රියළ: 

 S + 2Na Na2S 

S හි ඔ්ටසිශළරක ප්‍රතික්‍රියළ: 

1. S + O2  SO2 

2. 2S + Cl2 S2Cl2 

3. S + 6HNO3 (වළන්ද්‍ර)  H2SO4 + 6NO2 +2H2O 

4. S + 2H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  3SO2 + 2H2O 

5. 4S + 6NaOH  2Na2S + Na2S2O3 + 3H2O 

 ලශත (5) ප්‍රතික්‍රියළය.ී  S ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කර ඇත. 

 

ඔක්සිජන්හ ශළ වල්සර් ි  ්‍රගයෝජනන  

ඔක්සිජන්හ ි  ්‍රගයෝජනන  

1. වලදය ප්‍රයයෝජන (කෘත්‍රිභ ඾හලවනය) 

2. ඔ්ටසි- ශයිඩ්‍රජන් දෆල්඼ 

3. ඔ්ටසි- ඇසිිකය න් දෆල්඼ 

4. ය඼ෝශ නිවහවළරණ ල඼ී  යකෝ්ට බළන්තයයන් ලශෂ උ඿හණතල ඼ඵළ ගෆනීභ. 

5. ය඼ෝශ නිවහවළරණ ල඼ී  CO ඼ඵළ ගෆනීභ. 

6. H2SO4, HNO3 නි඿හඳළදනය. 

7. ද්‍රල ඔ්ටසිජන් යවලියුය඼ෝවහ, කපු පුලුන් ාියය වභඟ මිශ්‍ර කර වහයපෝඨකය්ට ය඼ව 

8. බළන්තළ කිරීභ. 

9. ද්‍රල ඔ්ටසිජන් යඳයරෝලියම් ලන්ධන වභඟ මිශ්‍ර කර යර කට් යළනළ ල඼ බළන්තළ කිරීභ. 

10. ඕයවෝන් නිඳදීමභ. 
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වල්සර් ල඼ ්‍රගයෝජනන 

1. ියය ර නළ඾කය්ට ය඼ව බළන්තළ කිරීභ. 

2. H2SO4 නි඿හඳළදනය. 

3. ගිනිකූරු කර්භළන්තය. 

4. CS2 නි඿හඳළදනය. 

5. වළයම් ලර්ග ශළ කෆල්සියම් කළඵයන්ට් නි඿හඳළදනය. 

6. ර්ඵර් ලල්කනයිවහ කිරීභ. 

 

H2S  ශයිඩ්‍රජන්හ වල්සයිඩ්ම 

පිළියය඼ කිරීභ: 

1. FeS + 2HCl (තනුක)  FeCl2 + H2S (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

2. Al2S3 + 6H2O   2Al(OH)3 + 3H2S 

 

H2S ි  ුණ:  

අප්‍රිය ගන්ධය්ට ඇත. න්඿ වහිතයි.. ද්‍රලළංකය -83 0C  කි. තළඳළංකය -620C  කි. ජ඼ය තරභ්ට ද්‍රළලයයයි. ජය ය 

ද්‍රළලනය ු ඵ඼ අම්඼යකි. 

H2S  + H2O  H3O+ + HS- 

HS- + H2O  H3O+ + S2- 

H2S ල඼ට ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කෂ ශෆකිය. 

 

H2S ි  ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2S + 2Na  Na2S + H2 

H2S + Sn  SnS + H2 

 

H2S ි  ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ  

යභහිී  H2S යඵ යශෝ න්ට S ඵලට ඔ්ටසිකරණය ය.. 

1. H2S + O2 (රුමිත)   2H2O + S  

2. H2S + 2O2 (ලෆඩිපුර)  2H2O + SO2 

3. H2S + Cl2  S     + 2HCl 

4. H2S + Br2  S     + 2HBr 

5. H2S + I2                            S     + 2HI 

6. H2S + 2HNO3 (තනුක)  S     + 2NO2 + 2H2O 
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7. H2S +2HNO3 (වළන්ද්‍ර)  H2SO4 + 8NO2 + 4H2O 

8. H2S + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)    S       + SO2 + H2O 

9. H2S + 2FeCl3  S      + 2FeCl3 + 2HCl 

10. 5H2S + 2KMnO4 + 4H2SO4  5S   + 2KHSO4 + 3MnSO4 + 8H2O 

                (දම්)       (අලර්ණ)  

11. 3H2S + K2Cr2O7 + 5H2SO4  3S    + 2KHSO4 + Cr2(SO4)5 + 7H2O 

              (තෆඹිලි)          (යක ෂ) 

12. 2H2S + SO2  3S    + 2H2O 

13. 8H2S + 2Na3AsO4   2S   + As2S3    + 3Na2S + 8H2O 

14. 5H2S + 2Na3AsO4 + 6HCl (තනුක)  2S   + As2S3     + 6NaCl + 8H2O 

15. 5H2S + 2Na3AsO4 + 6HCl (උණු වළන්ද්‍ර)       As2S3    + 6NaCl + 8H2O 

 

H2S ුම්඼යක් ග඼ව ්‍රියළ කරන ්‍රතික්‍රියළ  

H2S + 2Na  Na2S + H2 

H2S + 2NaOH  Na2S + 2H2O 

 

H2S ි  වල්සර්කළරක ්‍රතික්‍රියළ  

අම්඼ භළධයයකී  අල්ටය඿ේඳ ලන කෆටළයන: 

Hg2+(aq) + H2S(g)  HgS    (කළු) + 2H+(aq) 

Pb2+(aq) + H2S(g)  PbS    (කළු) + 2H+(aq) 

2Bi3+(aq) + 3H2S(g)  Bi2S3     (කළු) + 6H+(aq) 

Cu2+(aq) + H2S(g)  CuS    (කළු) + 2H+(aq) 

Cd2+(aq) + H2S(g)  CdS     (කශ) + 2H+(aq) 

2As3+(aq) + 3H2S(g)  As2S3      (කශ)   +6H+(aq) 

Sn4+(aq) + 2H2S(g)  SnS2     (කශ) + 4H+(aq) 

Sn2+(aq) + H2S(g)  SnS       (ු ුරරු) + 2H+(aq) 

2Sb3+(aq) + 3H2S(g)  Sb2S3      (තෆඹිලි) + 6H+(aq)  

 

ක්඿ළරීය :ළධයයකී  ුලක්ග඿ ැ ලන කෆ ළයන  

Ni2+(aq) + H2S(g)  NIS     (කළු) + 2H+(aq) 
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Co2+(aq) + H2S(g)  CoS     (කළු) + 2H+(aq) 

Zn2+(aq) + H2S(g)  ZnS     ( නු ) + 2H+(aq) 

Mn2+(aq) + H2S(g)  MnS     (ඵසහ)  + 2H+(aq) 

 

SO2 [වල්සර් (IV) ඔක්වයිඩ]: 

පිළියයෂ කිරීභ: 

Na2SO3 + HCl  2NaCl + SO2    +H2O (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

NaHSO3 + HCl  NaCl + H2O + SO2 

Na2S2O3 + HCl   2NaCl + H2O + S   + SO2 

Cu + 2H2SO4(conc)  CuSO4 + SO2    + 2H2O 

SO2 ි  ුණ:: 

 ක ටුක ගන්ධයයන් යු්ටත අලර්ණ ලළයුලකි. 

 ද්‍රලළංකය 75.50C. තළඳළංකය 100C. 

 න්඿ වහිත ලළයුලකි. 

 ජ඼යේ යශ ඳින් ියය ය.. 

 ජය ය ද්‍රළලණය ුලෂ H2SO3 ඳලතී. 

SO2 + H2O  H2SO3 

 H2SO3 ජය ය ද්‍රළලණය ුලෂී  ජ඼ න්ච්යේදනයයන් භළධයයට H+ වඳයන නිවළ ාම්ලික ය.. 

H2SO3 + H2O  H3O+ + HSO3- 

HSO3- + H2O  H3O+ + SO32-   

 ජය ය SO2 න්රංජකය්ට ය඼ව ්‍රියළ කරයි. 

S + SO3
2- + H2O   XH2 + SO4

2- 

ලර්ණලත ද්‍රලය        ඔ්ටසිශරණය  අලර්ණ ද්‍රලය 

SO2 ි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ  

SO2 ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කරයි. 

SO2 ි  ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

යභභ ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  SO2 ඔ්ටසිශරණයයන් S ඇතික ය.. 

 SO2 + 2H2S  2S    + H2O 

 SO2 + 4FeCl2 + 4HCl  4FeCl3 +H2O + S 

   

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



SO2 ි  ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ  

යභභ ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  SO2 නෆතයශ ත ජය ය SO2(H2SO3) ඔ්ටසිකරණයයන් SO4
2- ව෇යේ. 

1. SO2 + O2         SO3 

2. SO2 + Cl2 + H2O        2HCl + H2SO4 

3. SO2 + Br2 + H2O                 2HBr + H2SO4 

4. H2SO3 + H2O2   H2SO4 + H2O 

5. 5H2SO3 + 2KMnO4  K2SO4 + 2MnSO4 + 2H2SO4 + 3H2O 

6. 3H2SO3 +K2Cr2O7 + H2SO4  K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 4H2O 

7. H2SO3 + 2FeCl3 + H2O                         2FeCl2 + H2SO4 + 2HCl 

8. 5SO2 + 2KIO3 +4H2O                            2KHSO4 + I2 + 3 H2SO4 

  

S2- (වහල්ැයිඩ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. ඕන෇භ  S2- කට තණුක අම්඼ය්ට දෆමූ න්ට H2S ලළයුල පිට ලන අතර එභ ලළයුල (CH2COO)2Pb ලලින් 

යතභන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත කළු ඼ඳ ඇතික කරයි. 

S2- + 2H+  H2S 

H2S +  (CH2COO)2Pb  PbS   (කළු) + 2CH3COOH 

 

02. වල්ඳයිඩ ජය ය ද්‍රළලණයට AgNO3 එකුල කෂ න්ට කළු ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ඇතික ය.. 

S2- + 2AgNO3  Ag2S    (කළු) + 2NO3- 

 

SO3
2-(වල්ැයි ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. වල්ඳයිටය්ට තනුක අම්඼ය්ට වභඟ රත කෂ න්ට SO2 ලළයුල පිට කරන අතර එභ ලළයුල ාම්ලික 

K2Cr2O7 ලලින් යතභන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත ගෆ ටුණු න්ට එහි තෆඹිලි ලර්ණය යක ෂ ඳෆශෆයට 

ශරලයි. 

SO3- + 2H+  SO2 + H2O  

K2Cr2O7 + 3H2SO3 + H2SO4  K2SO4 + Cr2(SO3)3 + 4H2O 

(තෆඹිලි)            (යක ෂ) 

SO2 ලළයුල භිනන් KIO3  වශ පි඿හට ද්‍රළලණයකින් යඳ ඟලන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත නිල් 

ඳෆශෆය්ට ඇතික කරයි. 

5SO2 + 2KIO3 + 4H2O  I2 (පි඿හටය - නිල්) + 2KHSO4 + 3H2SO4 
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02. වල්ඳයිට ජය ය ද්‍රළලණයකට BaCl2 එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ව෇යදන අතර එය තනුක 

අම්඼ ුලෂ ියය ය.. 

SO3
2- + BaCl2  BaSO3   ( නු ) (ත.අම්඼ ුල඼ ියය ය.) + 2Cl- 

 

SO42- (වල්ගේ ) ශඳුනළ  ෆනී:: 

01. වල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට BaCl2 එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ඼ෆයඵන අතර  එය      

තනුක අම්඼ ල඼ අද්‍රළලයය. 

SO42- + BaCl2  BaSO4      ( නු ) (ත. අම්඼ ුලෂ ියය යන ය.) + 2Cl- 

 

02. වල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට (CH3COO)2Pb ද්‍රළලණය්ට එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට  අල්ටය඿ේඳය්ට ඇතික 

ය.. 

SO4
2- +(CH3COO)2Pb  BaSO4    ( නු ) + 2CH3COO- 

 

S2O3
2- (තගයෝවල්ගේ ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. තයයෝවල්යප්ටය්ට තනුක අම්඼ය්ට වභඟ රත කෂ න්ට SO2 ලළයුල පිට කරන අතර වල්සර් 

අල඼ම්ඵය්ට ව෇යේ. 

S2O3
2- + 2H+  SO2    + S    + H2O 

02. තයයෝවල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට පි඿හටය ශළ I2 දෆමූ න්ට ද්‍රළලණයේ නිල් ඳෆශෆය නෆතික ය.. 

 2S2O3
2- + I2  S4O6

2- + 2I- 

 

VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

9F 17Cl 35Br 53I 85At 

යඳ ු  ලය඼්ටයටෝන න්නයළවය   ns2np5 

VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

F = CaF2 ප්ලුයල වහඳළර්, Na3AlF6  ක්‍රයය ඼යිට්, CaF2, 3Ca3(PO4)2 ප්ලූලයරෝ ඇඳටයිට් 

Cl = NaCl බ්‍රයින්,  MgCl2 මුහුු  ජ඼ය 

       KCl සිල්ලයින්, KCl. MgCl2. 6H2O කළන඼යිට් 

Br = NaBr මුහුු  ජ඼ය,MgBr2 මුහුු  ජ඼ය 

I = NaIO3 මුහුු  ඳෆෂ෇ික 

 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය පිළිගය඼ කිරී:  

Cl2 පිළිගය඼ කිරී:: 

2KMnO4 + 16HCl (වළන්ද්‍ර)  2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2    + 8H2O (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

MnO2 + 4HCl (වළන්ද්‍ර)   MnCl2 + Cl2    + 2H2O 

PbO2 + 4HCl (වළන්ද්‍ර)   PbCl2 + Cl2    + 2H2O 

K2Cr2O7 + 14HCl (වළන්ද්‍ර)  2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2    + 7H2O 

2KClO3 +12HCl (වළන්ද්‍ර)   2KCl + 5Cl2   + 6H2O 

MnO2 + 4NaCl + 4H2SO4            ∆  4NaHSO4 + MnCl2+Cl2    + 2H2O  

 කළර්මිකල Cl2 පිළියය඼ කරන්යන් NaCl න්දුත න්ච්යේදනයයනි. 

 

Br2 පිළිගය඼ කිරී:  

4NaBr + MnO2 + 4H2SO4  4NaHSO4 + MnBr2 + Br2 + 2H2O 

6NaBr + K2Cr2O7 + 7H2SO4          ∆ 3Na2SO4 + K2SO4 +Cr2(SO4)3 + 3Br2 + 7H2O 

 කළර්මිකල Br2 පිළියය඼ කරන්යන් මුහුු  ජ඼ය යශෝ කළරම් ියයරය ුලලින් Cl2 ලළයුල යෆීමයභනි. 

Cl2 + 2Br-  Br2 + 2Cl- 

 

I2 පිළිගය඼ කිරී:  

4NaI + MnO2 + 4H2SO4                  ∆   4NaHSO4 + MnI2 + I2 + 2H2O 

ශෆ඼ජනන ල඼ ුණ:  

඼්ට඿ණය F2 Cl2 Br2 I2 

 

යබෞතිකක වහලබළලය ලළයු 
 

ලළයු ද්‍රල ඝන 

ලර්ණය ඼ළ කශ 
 

කශ යක ෂ රුල ු ුරරු අළු 

ද්‍රලළංකය 220 0C 
 

1010C 70C 1130C 

තළඳළංකය -1850C 
 

-350C 590C 1830C 

න්දුත ඍණතළල (යඳෝලිං 
ඳරිභළණයට අනුල) 

4 3 2.8 2.5 

වශවංයුජ අරය (0A) 0.72 
 

0.99 1.14 1.33 

ඵන්ධන ියග(0A) 1.4 
 

1.99 2.28 2.66 

ද්‍රළලයතළල (g/H2O,100g) ලතළ අධිකයි 
 

0.59 3.3 0.018 
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ජ඼ය වභඟ ද්ටලන ප්‍රතික්‍රියළල ය.ගයයන් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

යවමින් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

ලතළ යවමින් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

ප්‍රතික්‍රියළල්ට 
නෆත. 

 

ශෆ඼ජනන ල඼ ිකිකධ ඔක්සිකර: ුංක  

ඔ.අංකය 
 

-1 0 +1 +3 +4 +5 +6 +7 

Cl ව඲ශළ 
උදළ: 

HCl Cl2 Cl2O 
HClO 

 

HClO

2 
ClO2 HClO3 ClO3 Cl2O7 

HClO4 

Br ව඲ශළ 
උදළ: 

HBr Br2 Br2O 
HBrO 

 

- BrO2 HBrO3 - HBrO4 

I ව඲ශළ උදළ: HI I2 HIO - - I2O5 
HIO3 

 

- HIO4 

 

ශෆ඼ජනන :ඟි්හ ව෇ගදන ඔක්සි ඇ:ළයන  

ඔ්ටසි ඇණළයනය නළභය උදළශරණ 

OX- ශයියඳ යශේ඼යිට් අයන 
 [යශේයල්ට් (I) අයනය] 
 

ClO- - ශයියඳ ්ටය඼ෝරයිට් අයනය                               
         [්ටය඼ෝයර්ට් (I) අයනය] 

XO2
- යශේ඼යිට් අයනය [යශේයල්ට් 

(III) අයනය]  Cl භගින් 
ඳභණ්ට ව෇යේ. 
 

ClO2
- ්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 

         [්ටය඼ෝයර්ට් (III) අයනය] 

XO3
- යශේයල්ට් අයනය 

[යශේයල්ට් (V) අයනය] 
 

ClO3
- ්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 

        [්ටය඼ෝයර්ට් (V) අයනය] 

XO4
- ඳ'යශේයල්ට් අයනය 

[යශේයල්ට් (VII) අයනය] 
ClO4

- ඳ'්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 
        [්ටය඼ෝයර්ට් (VII) අයනය] 

 

ශෆ඼ජනන ල඼ රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

 

01. H2O ව:ඟ 

2F2 + H2O  4HF + O2 

Cl2 + H2O    H3O+ +Cl- + HOCl  න්රංජන ්‍රියළල යඳන්ලයි. 

HOCl + X (ලර්ණලත ද්‍රලය)      ඔ්ටසිකරණය XO (අලර්ණ ද්‍රලය) +HCl 

Br2 + H2O     H3O+ + Br- + HOBr (යවමින්) 

I2 + H2O  H3O+ + I- + HOI (ලතළ යවමින්) 
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02. ශයිඩ්‍රජන්හ ව:ඟ 

H2 + F2   2HF (-2530C වහයපෝඨන) 

H2 + Cl2     2HCl ( නර්යළය඼ෝකය ඇතික න්ට වහයපෝඨන) 

H2 + Br2  2HBr 

H2 + I2  2HI (ලතළ යවමින්) 

 

03. ක්඿ළර ව:ඟ 

2F2 + 2NaOH (රුත඼/ තනුක)                2NaF + OF2 + H2O  

2F2 + 4NaOH (උණු/ වළන්ද්‍ර)                             4NaF + O2 + 2H2O  

අනිුගත ශෆ඼ජන 

X2 + 2NaOH (රුත඼/ තනුක)                NaX + NaOX + H2O (150C) 

3X2 +6NaOH (උණු/ වළන්ද්‍ර)  5NaX + NaXO3 + 3H2O (7O0C) 

 

04. NH3 ව:ඟ 

F2, Cl2, Br2 අධික ඇයභෝනියළ වභඟ ඳශත ාකළරයට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

3X2 + 8NH3  N2 + 6NH4X 

උදළ: 

3Cl2 + 8NH3  N2 + 6NH4Cl 

Cl2 අධ්කල ඇතික ීමභ NH3 වභඟ ඳශත ාකළරයට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

6Cl2 (අධික) + NH3  NCl3 (ප්‍රබ඼ වහයපෝඨකයකි) + 3HCl 

වළභළනය තතල යටයත Cl2 ඳශත ාකළරයට NH3 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

3Cl2 + 2NH3  N2 + 6HCl 

 

05. H2S ව:ඟ 

ශෆ඼ජන සියල්඼භ S2-  S  ඵලට ඔ්ටසිකරණය කරයි. 

X2 + H2S  2HX + S 

 

06. ජන වය SO2 ව:ඟ 

Cl2 + SO2 + H2O  2HCl + H2SO4 
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Br2 (තෆඹිලි) + SO2 + 2H2O  2HBr (අලර්ණ) + H2SO4 

I2 (දම්) + SO2 + 2H2O  2HI (අලර්ණ) + H2SO4 

 

07. P ව:ඟ 

සියළුභ ශෆ඼ජන යඳ වහඳරවහ වභඟ PX3 වළදයි. 

3X2 + 2P  2PX3 (ගිනි ගනී)    උදළ: 2P + 3Cl2  2PCl3 

F2, Cl2 ශළ Br ඳභණ්ට P වභඟ PX5 වළදයි.  උදළ: 2P +5Cl2  2PCl5 

 

08. S ව:ඟ: 

Cl2 ශළ Br2; S වභඟ රත කිරීයම්ී  S2X2 (ඩයි වල්ඳර් ඩයි යශේ඼යිඩ්) වළදයි. 

උදළ: Cl2 + 2S  S2Cl2 

        Br2 +2S  S2Br2 

Cl2; S වභඟ SCl4 තනයි. 

                      2Cl2 + S  SCl4 

F2; S වභඟ SCl4 වළදයි. 

        3F2 + S   SF6 

N2 ශළ උච්ු ලළයු ශෆර අන් ව෇භ අය඼ෝශය්ටභ F2 වභඟ වංයයෝජනය ය..  

 

09. CO ව:ඟ(කළබ්හ ග:ොගනොක්වයිඩ්) ව:ඟ  

Cl2 ශළ Br2 වංයයෝජනය ය.. 

CO + Cl2      හිරු එළිය  COCl2 (යඳ වහපීන්) (අතික඾යින් න්඿ ලළයුලකි) 

CO + Br2  COBr2 (කළයඵ නිල් යබ්‍රෝභයිඩ්) 

 

10. ග඼ෝශ ව:ඟ  

 සියළුභ ය඼ෝශ ශෆ඼ජන වභඟ වංයයෝජනය ය.. 

 F2 ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ කරන අතර I2 වංයයෝජනය ලන්යන් යවමිනි. 

  

ැරීක්඿:ළ ළරගේී  ශෆ඼ජනන ග඼ෝශ ව:ඟ දක්ලන ්‍රතික්‍රියළ ආදර්඾නය කිරී:  

01. Cl2 ලළයුල අඩංගු ඵඳුනකට ර්ටත තප්ත යකඩ යකඳි දෆීමභ, ඼ෆයඵන ප඼ය ජ඼ය වභඟ යව඼ීමභ. 

2Fe + 2Cl2  2FeCl3 (රුල ු ුරරු ද්‍රළලණය) 
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02. ලළයුල අඩංගු ඵඳුනකට ර්ටත තප්ත Cu දෆ඼්ට දෆීමභ, ඼ෆයඵන ප඼ය ජ඼ය වභඟ යව඼ීමභ. 

Cu + Cl2  CuCl2 (නිල් ද්‍රළලණය) 

 

ශයිඩ්‍රජන්හ ගශ ඼යිඩ (HX)  

පිළියයෂ කිරීභ: 

01. CaF2 + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  CaSO4 + 2HF 

02. NaCl + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  NaHSO4 + 2HCl 

03. PBr3 + 3H2O   H3PO3 + 3HBr 

04. PI3 + 3H2O   H3PO3 + 3HI 

HX ි  ුණ:: 

඼්ට඿ණය HF HCl HBr HI 

යබෞතිකක වහලබළලය ලළයු 
(අලර්ණ) 

 

ලළයු (අලර්ණ) ලළයු (අලර්ණ) ලළයු (අලර්ණ) 

ද්‍රලළංකය -83.40C 
 

-114.20C -86.90C -50.80C 

තළඳළංකය -19.50C 
 

-88.10C -68.80C -35.40C 

ජ඼යේ ද්‍රළලයතළල 
(g/H2O, 100g ) 

අඳරිමිත -82.3g 221g අඳරිමිත 

ජ඼ය වභඟ 
ප්‍රතික්‍රියළල 

ලතළ අය.ය ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ාම්ලික වහලබළලය ු ඵ඼ 
ාම්ලික 

 

ප්‍රඵ඼ ාම්ලික ප්‍රඵ඼ ාම්ලික ප්‍රඵ඼ ාම්ලික 

ඵන්ධන ියග (0A) 0.92 
 

1.28 1.41 1.6 

 

 HF හි ද්‍රලළංකය, තළඳළංකය, ලළ඿හපීබ.නයේ ගුප්ත තළඳය අනිුගත HX ල඼ට ලඩළ ලෆඩි ය.. එයට 

යශේුලල HF ල඼ ප්‍රබ඼ H ඵන්ධන ඳෆලතීභයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 HF ඝන තතලයේී  H ඵන්ධන ලලින් ඵෆඳුණු අ්ටල්ට ී ර්ඝ දළභ ඵහුඅලයන්ක ය඼ව ඳලතී.  

 

 HF හි ඇතික H ඵන්ධන ඳීම භ අරුරු නිවළ ජය ය ද්‍රළලන ුලෂ ජ඼ න්ච්යෙදනය රුඝ්‍රතළල අය.ය. 
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HF + H2O  H3O+ + F- (ලතළ අය.ය) 

යම් නිවළ HF ජය ය ද්‍රළලන ුල඼ී  ු ඵ඼ අම්඼ය්ට ය..නමුත අනිුගත HX ජය ය ද්‍රළලණ ුල඼ී  ප්‍රඵ඼ අම්඼ 

ය඼ව ්‍රියළ කරයි. 

HX + H2O  H3O+ + X- (ය.ගයයන් සිු  ය.) 

 

HX ි  ආම් කකතළල ලෆඩි වී:  : HF < HCl < HBr < HI 

HX ි  ඔක්සිශළරක ඼ක්඿: ලෆඩි වී:   HF < HCl < HBr < HI 

HX ි  තළැ වහථළයිතළල ලෆඩි වී:  : HF > HCl > HBr > HI 

 

ගශ ඼යිඩ ශඳුනළ  ෆනීගම් ැරීක්඿ළ: 

ඳරී්ට඿ළල 
 

F- Cl- Br- I- 

Pb(NO3)2 ද්‍රළලණය එකුල කිරීභ PbF2       නු    PbCl2         නු  PbBr2      නු  PbI2    කශ 
 

තනුක HNO3 දභළ AgNO3 
ද්‍රළලණය එකුල කිරීභ 
 

       _ AgCl       නු  AgBr     ඼ළ කශ AgI      කශ 
 

AgX     ට NH3 එකුල කිරීභ 
 

       _ AgCl      
 තනුක යශෝ 
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ියය ය.. 

AgBr       
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ඳභණ්ට ියය ය.. 

AgI       
තනුක යශෝ 
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ියය යන ය. 
 

වළන්ද්‍ර H2SO4 දභළ රත කිරීභ HF HCl HBr      ශළ  නළු 
ප්‍රභළනය්ට Br2 
ඇතික ය.. 

HI       ශළ  නළු 
ප්‍රභළනය්ට I2 ඇතික 
ය.. 

වළන්ද්‍ර H3PO4 දභළ රත කිරීභ HF HCl HBr HI 
 

වළන්ද්‍ර H2SO4 ශළ MnO2 දභළ 
රත කිරීභ 
 

HF Cl2        
කශලන් යක ෂ 

Br2       
රුල ු ුරරු 

I2 

දම් 

Cl2/ H2O දභළ CHCl3 එකුල 
කර යව඼ීමභ 

     _           _ CHCl3 වහථරය 
තෆඹිලි ඳළට ය.. 

CHCl3 වහථරය 
දම් ඳළට ය.. 

Br2/ H2O දභළ CHCl3 එකුල 
කර යව඼ීමභ 

        _             _           _ CHCl3 වහථරය 
දම් ඳළට ය.. 

ඝන ද්‍රලය K2Cr2O7 වභඟ මිශ්‍ර 
කර වළ.H2SO4 දභළ රත කිරිභ ශළ 
පිට ලන ලළයුල NaOH ුලලින් 
යෆීමභ. (යක්‍රෝභයිල් ්ටය඼ රයිඩ් 
ඳරී්ට඿ල) 

        _ රුල ු ුරරු 
CrO2Cl2 ලළයුල 
පිට ය.. NaOH 
ද්‍රළලණය කශ 
ඳෆශෆතික ය.. 

Br2    
රුල ු ුරරු 

I2  
දම් 
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